

KÖVETKEZŐ SZÁMAINK TARTALMÁBÓL:

• Én zsarollak, te zsarolsz... • Izsza múltja és jelene • Régen sem volt okosabb... • A bíróságon hallottuk • A hazug embert... • Üres a pénztárca •

Börtönben a

„milliomos”

Néhány évvel ezelőtt még többen fejőstehénnek nézték az államot, s a rendszerváltozást követő gazdasági ingadozást kihasználva, azonnal „vállalkozásba” kezdve elsősorban azokat az üzemeket, vállalatokat igyekeztek „kiszélni”, amelyek számlára, vagyis „faktúrára” is adtak ki árut. A perbeteli G. János is ilyen üzletember volt, akinek sokoldalúságát mi sem bizonyítja jobban, mint hogy koporsót, textilárut, iparcikkeket, bútort, cigarettát és szeszt vásárolt, összesen 1 millió 50 ezer korona értékben. Természetesen ellenértéküket sosem térítette meg, s bizony alaposan meglepődött, amikor a múlt hét folyamán a Pozsonyi Városi Bíróság tanácsa vállalkozását ötévi szabadságvesztéssel „jutalmazta”, az okozott kár megtérítésére kötelezte és tíz évre eltiltotta őt a vállalkozói tevékenységtől...

Vezetékes földgázt kap Nagykeszi

Napjainkban, amikor már úgyszólván karnyújtásnyira van a huszonegyedik század, nem kell különösképpen ecsegtetni azokat az előnyöket, amelyeket a vezetékes földgáz biztosít a hagyományos, szilárd tüzelőanyagokkal szemben. Elégséges talán, ha megemlíjtük a gazdaságossági és kényelmi szempontokat, s akkor — lévén hogy a földgáz tökéletesebben ég — a környezetvédelmi jelentőségéről nem is szóltunk.

Ha minden a terv szerint halad, a jövő évben egy községgel ismét több lesz a Komáromi járásban, ahol a háztartásokban élvezhetik a vezetékes földgáz biztosította előnyöket. Amint azt Csóka Lajos mérnök, Nagykeszi polgármesterre elmondta, az elkészült tervdokumentáció alapján a gázművek dolgozói a jövő év folyamán lefektetik a gerincvezetékét és a községben is kiépítik a gázvezeték-hálózatot. Ekel felől érkeznek majd a földgáz a közigazgatásilag

Nagykeszihez tartozó Okánikóvón át. A gázművesítési tervek megvalósítása mintegy 16 millió koronás beruházást igényel majd, s a földgáz házakba történő bevezetéséért akár jelképesnek is mondható összeget kell majd fizetniük a lakosoknak. A tervek szerint az év végéig befejezik a gázvezeték-hálózat kiépítését, amit azt jelenti, hogy több mint 320 háztartásban élvezhetik majd a vezetékes földgáz nyújtotta előnyöket. (fb)

dunatáj

VI. évf.

46. szám
1995.

November 17.

3 korona

MAGYAR NYELVŰ REGIONÁLIS HETILAP

Brutális gyilkosság áldozata
lett két naszvadi polgár

Hidegvérrel...

Akaratlanul is az ismert amerikai filmcím ötlött az eszünkbe, amikor a november 8-ról 9-re virradó éjszaka Naszvadon elkövetett gyilkosságról tudomást szereztünk. Li-

November 9-én délelőtt egy ismerőse kereste fel otthonában Litavsky Andrást, ám a házigazdát és előző napi vendégét vérbe fagyva találta a padlón. A rendőr-

ségre 10 óra 50 perckor érkezett a jelentés, s a helyszíni nyomok biztosítása után megkezdődött a vizsgálat. A nyomokból arra lehetett következtetni, hogy a tettes,

tavsky Andrást és a nála vendégségben levő Kovács Vendelt ismeretlen támadóik közvetlen közlőre fejből lőtték.

vagy tettesek pénzt, értékeket kerestek, tehát rablógyilkosság történt.

Sajnos az áldozatok előélete sem volt mentes különféle bűncselekményektől, gyakorta italoztak, s ilyenkor a házigazda közismert volt agresszivitásáról. A nyomozók mintegy 200—250 embert hallgattak ki szombat estig. Mondják, hogy a falu két táborra oszlott. Amíg a községi hivatal, valamint a községi rendőrség sokoldalú segítséget nyújtott a nyomozáshoz, az áldozatok baráti köre furcsa módon hamis információkat, megtévesztő adatokat szolgáltatott. Egyszerűen érthetetlen volt a közvetlen környezet viselkedése. Mint utóbb kiderült, sokuk olyan fontos információ is elhallgatott, amelyek ismeretében a rendőrség legalább két nappal korábban lezárhatta volna az ügyet.

Minden krimiolvasó tudja, hogy idővel a „legforróbb” nyom is elhalványul. A kriminalisztikai osztály dolgozói számára az a nap péntek délelőttől hétfő reggel négyig tartott. Aki már alig állt a lábán. (Folytatás a 3. oldalon)

Bűzokádó négykerékű járgányok a vizsgapadon

Mindannyiunk érdeke

A gépkocsitulajdonosok a megmondható, hogy nem is olyan kellemes érzés kézhez kapni a rendőrségi értesítőt, miszerint a „járgányt” hamarosan műszaki vizsgára kell vinni. Geleta Lajos őrnagy, a közlekedésrendészet műszaki csoportjának parancsnoka naponta kézhez kap kérvényeket, amelyekben a vizsga határidejének módosítását kéri a kocsitulajdonosok.

— A Komáromi járás területén mintegy 22 ezer személygépkocsi és 2 500 teherjármű van. Mivel

háromévente valamennyi személyautó műszaki vizsgára kerül, s minden tehergépkocsi évente vizsgázik, szakcsoportunk évi tízezer gépjárművel foglalkozik — mondja. — Ez számunkra is komoly erőpróbat jelent, de tudom azt is, hogy a kocsitulajdonosok

(Folytatás a 2. oldalon)

ARTUR MORO Télvárás

Foszlik a lomb, felhőt úsztat az ég,
nem ring kalász — kopár a messzeség.

Viharosan támad az ős szele,
a fűz nyögő ágakkal küzd vele.

Hideg homály az ős folyó felett.
Juharfák — töprengő vénemberek.

Nem gyönyörködtek énekesmadár,
mind elröpült délnek, teelni már.

Szívem nem száll utánuk, nem remél,
nékem drágább e föld. Jöjjön a tél.
Bede Anna fordítása

Közúti balesetek

• **Összeütközött két személyautó Komáromban.** November 10-én 22,15 órakor a Temető soron egy 105-ös Škoda áttért a menetirány szerinti bal oldalra. Egy vele szembejövő Favorit vezetője annak érdekében, hogy elkerülje az ütközést, félerántotta a kormányt, ám az irányt változtató kocsit oldalról így is nekiütközött. Sérülés szerencsére nem történt, az anyagi kárt mintegy 25 ezer koronára becsülték. Az alkoholteszt kimutatta, hogy a 105-ös Škoda vezetőjének a szervezete 2,58 ezrelék alkoholt tartalmazott.

• **Balesetet szenvedett egy személyautó Nagykeszén.** November 8-án Ekel felől Nagykeszi felé tartott a III/06352-as úton egy 120-as Škoda, amely fölött vezetője elvesztette az uralmát. Az autó leszaladt az útról és egy telefonoszlopnak ütközött. Az autón harminc-, az oszlopon mintegy négyezer korona kár keletkezett. Sérülés nem történt. A vizsgálat során megállapították, hogy a vezető szervezete 2,48 ezreléknyi alkoholt tartalmazott.

Rendőrségi hírek

• **Megindult a nyomozás** annak a lopásnak az ügyében, amelyet a komáromi kavicskitermelő vállalat telephelyén követtek el ismeretlen tettesek. Eltűnt 146 darab baggerokra való láncszem, amelyek értéke mintegy 71 ezer korona.

• **Idegen tulajdonban lévő gépjármű** jogtalan használatáért eljárás indult eddig ismeretlen tettes ellen, aki a november 8-ról 9-re virradó éjszakán ellopta Komáromban a KNC 12 19-es rendszámú Favoritot és tettével mintegy 150 ezer koronás kárt okozott a tulajdonosnak.

• **Betöréses lopás** Naszvadon. November 12-én berúgták egy családi ház ajtaját, s a szekrényből elloptak 30 ezer korona készpénzt, a tettes elvitte továbbá a tulajdonos videóját, műholdvevőjét és kávéfőzőjét, amelyek értéke mintegy 40 ezer korona.

• **Eljárás indult** egy komáromi lakos ellen, aki egy pozsonyi székhelyű kft-től színes Telefonfunkon tévét bérlet, ám hosszabb ideje nem fizette a szerződésben szereplő havi 615 koronát. Tettével 20 669 korona kárt okozott a kft-nek.

• **Sírkötolvajt keres a rendőrség Marcelházán.** A helyi katolikus temetőből eddig ismeretlen tettes ellopott egy sírkövet és tettével mintegy 17 ezer korona kárt okozott a hozzátartozóknak.

• **Lopással gyanúsítanak** egy bátorkeszi lakost, aki édesanyja lakásáról ékszereket lopott, amelyek értékét mintegy 20 ezer koronára becsülték. Az anya beleegyezett a fia elleni büntetőeljárás lefolytatásába.

Mgr. Darina Šuchová Dr., hadnagy

Mindannyiunk érdeke

(Befejezés az 1. oldalról) sem repesnek az örömtől. Tudni kell azonban, hogy a kötelező műszaki vizsgák rendszeresítése óta jelentős mértékben csökkent a gépkocsik műszaki hibája miatt bekövetkezett balesetek száma. Valamennyi tömegközlekedési eszköz, tehát az autóbuszok fél-évente felkerülnek a vizsgapadra, ahol nem csupán az olajszivárgást vizsgálják, de főképp a fékek hatékony működését ellenőrzik. Sajnos azt tapasztaljuk, hogy kevés pénz jut a géppark felújítására, s ez általában a volt állami vállalatokra, szövetkezetekre vonatkozik. Más a helyzet a magánfuvarozókkal, akik a folyamatos karbantartás eredményeképp mindig üzemkész állapotban tartják a kocsikat, hiszen lényegében azok biztosítják számukra a megélhetést. Amióta az államhatáron is fokozott mértékben ügyelnek a cseh és az osztrák rendőrök arra, hogy lefutott gumikkal, sérült, rossz állapotban levő kocsikkal ne lehessen bejutni az ország területére, már a személygépkocsi-tulajdonosok is ügyelnek kocsijuk műszaki állapotára.

Az őrnagy véleménye szerint a járás személygépkocsi-állományának csaknem a fele olyanira előregedett, hogy fenntartásuk rendkívül költséges. Még mindig futnak útjainkon Octáviák, MB 1000-ek, s a kilencvenes évek elején nyugatból behozott kocsironsok.

— A rendszámokra ragasztott bizonylatok alapján a közúti ellenőrzések során a rendőrök pillanatok alatt megállapítják, hogy az adott kocsi mikor volt műszaki jártassági vizsgán, illetve emissziós próbán. Akiik mindezt elmulasztották, számoljanak azzal, hogy a helyszínen bevonjuk a kocsi műszaki igazolványát. Sokan panaszkodtak, hogy nem voltunk elnézőek az emissziós vizsgát nem végzett kocsik esetében. Tudni kell, hogy valamennyi gépjármű-tulajdonosnak egy év áll a rendelkezésére, hogy kocsiját elvigye a vizsgára. Sokan mégis abban reménykedtek, hogy erre nem lesz szükségük. Ezek a felülvizsgálatok nem a rendőrségnek készülnek, hanem a közúti forgalom biztonságát, a felesleges és leve-

gőbe kerülő szennyező anyagok korlátozását szolgálják, ami közügy. Ilyen esetben nincs helye toleranciának, mivel a felelőtlen autótulajdonosok valamennyiunk életfeltételeit veszélyeztetik. Ezzel kapcsolatosan szeretném még felhívni az autósok figyelmét arra, hogy alaposan ismételjük át a belügyminisztérium 41-es hirdményét, hogy a legnagyobb forgalomban is megállják a

helyüket. Nem ok nélkül ellenőrzüik a sebességkorlátozások betartását, hiszen közútjaink a legtöbb baleset a gyorsajtás, a követési távolság be nem tartása, a rosszul időzített előzés miatt történik. Ne csupán önmagunkra, de a közlekedés valamennyi résztvevőjére ügyelnünk kell — fejezte be a tájékoztatást Geleta őrnagy.

Karácsonyi vásárra készülődnek

András-naptól Ádám-Éváig

Egyre szürkébbé váló jelenünk krónikása csak nagy adag nosztalgiaiával gondolhat a hajdanvolt komáromi András-napi vásárok törökmézes-lakkcsizmás forgatagára, amelyet a város aprajánagyja, szegények és módosabbak egyaránt megemlegettek. A mai karácsonyi vásárok is egyre szegényesebbek, nem csoda, hogy szőlősmondává vált — az árukinálat és a minőség balkáni, az árak viszont svájciak. Karácsony közeledtével azonban próbáljunk megbékélni sorsunkkal, s dobogtassa meg ismét a szívünket az ajándékozás öröme.

Az András-napi vásárok hagyománya ugyan visszahozható a múlt kódébe vezetett, a város vezetősége azonban igyekszik átmenteni belőlük némi fényt és csillogást. Legalábbis ez derült ki **Dr. Novák Béla Tamás** alpolgármester szavaiból.

— Okulva a Nádor utcán és környékén tavaly megrendezett karácsonyi vásár nem éppen kedvező tapasztalataiból, az idén máshol és főleg másként szeretnénk megrendezni a vásárt. Időben kiadtuk a karácsonyi vásárról szóló hirdetményt, amelyben a vásárok részvételének a feltételeit is közöltük. Az idén a Kossuth tér, pontosabban a vásárcsarnok és környéke lesz a karácsonyi vásár színhelye, ahol legkevesebb 300 árusnak tudunk méltó helyet és feltételeket biztosítani. A vásárcsarnok belső terébe csakis a karácsonyi árufeleségeket kínálókát engedjük be, míg a csarnok melletti parkolóban

nagyvásárt hirdetünk, amelyen a város piaci rendjének értelmében minden árus részt vehet. Az árukinálat gazdagításának érdekében a környező városokban is közzétettük a részvétel lehetőségét. A vásár András-naptól Ádám-Éváig tart. Itt mondanám el, hogy a Nádor utcát is szeretnénk méltó karácsonyi díszbe öltöztetni. Az ünnepi hangulatnak megfelelő műsorokat is szeretnénk biztosítani, amelyek színhelye a Kossuth és a Klapka tér lesz. Gondolok itt elsősorban a különböző adventi játékokra. Még keressük azokat a népi együtteseket, amelyek hajlandók lesznek fellépni városunkban. Tudjuk, hogy máról holnapra nem megy, de mindenképpen szeretnénk felújítani és megőrizni a régi komáromi vásárok fényét és ünnepi hangulatát — fejezte be tájékoztatását Komárom alpolgármestere.

(th)

Idejében szólunk

Növényvédelmi előrejelzésünk a téli hónapokban szünetel, hiszen ezután már nincsenek olyan tenivalók, amelyeket permetezőgéppel, védőruhában kell elvégezni. Alkalmas azonban ez az idő arra, hogy megtervezzük a jövő évet és főkészüljünk a tavaszi a munkákra. Ehhez kívánunk segítséget nyújtani a téli hónapokban a legfontosab kártevők várható fellépésének és kártételi veszélyességének feltárásával.

A tavaszi ún. első kártételek nagyságát ugyanis döntően az áttelelt népesség, illetve sűrűség szabja meg. A kártevők nagy egyedsűrűségén, vagy a nagy mennyiségű fertőzőanyag jelenlétén kívül a kártétel nagyságát az időjárás is befolyásolja. Ha azonban sok az áttelelt kórokozó, akkor a károsítók számára is kedvező időjárás esetén már bekövetkezhet a veszélyhelyzet. Ennek a potenciális veszélynek az ismerete nagy mértékben hozzájárulhat a tavaszi védekezések helyes végrehajtásához, a kártételek megelőzéséhez.

A téli, tavaszi időjárás hatásán túl az idei őszi viszonyok határozzák meg a tavasszal várható fertőzéseket, ismeretük ezért nélkülözhetetlen, ugyanis a jövő évi legelső fertőzések lehetséges mértékére vonatkoznak.

Megkezdhetjük a díszfáink és díszcserjéink téli ápolási és fatisztogatási munkáit. Erdemes ezt a mechanikai növényvédelmi munkát — a károsítók által nagy mértékben fertőzött pajzstetvekkal borított ágrészek, vesszők és száraz levelek, tojászsomók eltávolítását és megsemmisítését — a gyümölcsfákéhoz hasonló gondallal végezni. Ezzel egyrészt csökkentjük dísznövényeink jövő évi károsodásának mértékét, másrészt megakadályozzuk, hogy a rajtuk áttelelt károsítók gyümölcsstermő növényeinkre is átterjednek. A tisztogatás után a díszfák és a cserjék talaját is fel kell ásni vagy kapálni. Az őszi, téli nedvességet a fellazított talaj jobban befogadhatja és jobban át is szellőzik.

Csekes Zoltán mérnök

H i d e g v é r r e l . . .

(Befejezés az 1. oldalról) ban, lepihent valahol egy fél órára, majd tovább folytatta a kihallgatásokat, a vizsgálatot. A helyszínen talált töltényhüvelyekből megállapították, hogy 9 mm-es automata pisztolyból származtak, ám további konkrétumra nem derült fény. Folyamatosan egyeztet-

ték a információkat, az egymásnak ellentmondó tanúvallomásokat. Ilyen apró, araszoló léptekkel megtett kemény út vezetett vasárnapig, amikor a gyanúsítottak száma kettőre apadt. S hogy még bonyolultabb legyen a rendőrség munkája, mintegy „pihentetőképp” alkalmuk nyílt két beto-

rés körülményeit is kivizsgálni, s a tetteseket letartóztatni.

A rendőrségi gépezet csendben működik. Csak a bennfentesek tudják, hogy egyszerre több szálon folyik a nyomozás, a helyszínen talált nyomok azonosítása, behatárolása. Vasárnap a késő délutáni órákban Cz. G. és T. J. ímelyi lakosokkal ismertették a nyomozás addigi eredményét, amelyek alapján alaposan gyanúsíthatók a kettős gyilkosság elkövetésével. A bizonyítékok nyomására bevallották a bűntény elkövetését.

Mint kiderült, a kocsmában hallottak arról, hogy Litavsky András eladta a közös tulajdonban levő családi ház felét. Dicsekedett a jól sikerült üzletkötéssel, s azt is elmondta, milyen összeget kapott a házáért. Ekkor született a két ímelyi férfinak az elhatározás, hogy bármi áron, de megszerzik a pénzt. Azt tudták, hogy a házigazda még nem költö-

zött ki, s azt is sejtették, hogy csakis odahaza tarthatja az összeget. Fegyvertartási engedély nélkül tartott revolverükkel érkeztek a házba, ahol hidegvérrel meggyilkolták a házigazdát, s annak barátját, aki csak véletlenül tartózkodott a helyszínen. Módszeresen átkutatták a lakást, s legnagyobb megdöbbenésükre, a busás pénznek csak egy elenyésző töredékét találták meg.

Hétfő délután, két óra hat perc. A rendőrség kriminalisztikai osztályát a pozsonyi vizsgálati osztály hívja. Az előzetes letartóztatásban levő gyanúsítottak vallomást tettek, s azt is elmondták, hol található a gyilkos fegyver. A fáradtságtól felfehér arcú nyomozók és a technikus kocsiba ült, s a helyszínen sietett. A tettesek által megjelölt helyen megtalálták a 9 mm-es automata revolvort, amelyből két golyó hiányzott...

—zy—

Gőgh Kálmán emlékére

Figyelj?! Nem is tudom leírni a nevedet, mert Téged csak Kalmának ismertek a gútaiak. Mert ugyan messze sodort az élet, válogatott focistaként bejártad a fél világot, edzőként pedig másutt izasztottad a fiúkat, de én tudom, hogy jó párszor simogattad meg a málot falú gútai öltöző deszkapadjaikat, szívta magadba a másoknak talán büdös focicipók szagát, mert megmaradtál GÚTAINAK. Nagy betűvel írom, mert büszke volt rád ez a Kis-Duna parti város. Tizenévvél ezelőtt még kihaltak az utcák, ha a tévé közvetítette a Slovan mérkőzéseit, s a nyitott ablakokon kihallatszott a vérbeli drukkerek üdvivalgása, amikor Te vezetted a labdát. Ha csak pár pillanatra is, de megálltal a rokonoknál, ismerősöknél, jókat röhögünk az új vicceken, mert éreztetted, tudtad, hogy a nagyvárosok nyüzsgése után itt valóban megpihenhetsz. Itt senki sem Gőgh Kálmánt, hanem a testvért, rokont, barátot, a KALMIT látta benned.

Elsírtad magad, amikor első edződ, Csicsely Pali bácsi halálhírért közöltem. Férfikönyvek voltak, amelyek a gyermekkort siratták. Hiszen Pali bácsi haláláig büszke volt arra, hogy ő fedezett fel Téged, hogy ő véste szívedbe a labda, a focipálya iránti kitörölhetetlen szeretetet. S büszke volt arra, hogy valamennyi, pályafutásoddal kapcsolatos nyilatkozatodban megemlíttetted a nevét.

Figyelj?! Ugye hülyeség amit írunk? Hülyeség, hogy itt hagyta bennünket, hiszen nem lehet igaz, hogy azon a rohadt autópályán pont a te kocsidnak kellett karambolozni. Mindig figyelmes voltál, óvatos. Akkor most miért hozzák a nevedet fekete keretben az újságok? Ugye, egyszer majd betoppansz, s jót röhögünk azon, milyen klasszul sikerült kis móka volt az egész?

Figyelj?! Gyászszene szól, s lélekben veled van egy város. Egy kis város szeretett fiát, a Kalmit búcsúztatja. És férfikönyvet hullat.

—morovič—

Miközben a lakók dideregnek...

Indul a csap vándorútra

Amikor a komáromi lakótelepi lakások bérlői hírül vették, hogy hőszabályozó csapok radiátorokra való felszerelésével ezentúl maguk állíthatják be otthonukban a kívánt hőmérsékletet, bizonyára senkinek nem volt ellenvetése, hiszen a korábbi „beragadt”, használhatatlan csapok miatt sok-sok hő pazarlódt el, ment veszendőbe a kitért ablakokon keresztül. Az is szimpatikus és igazságos megoldásnak látszott, hogy ezentúl mindenki a la-

kásában mért tényleges hőmérséklet alapján fizessen a fűtésért.

Csak hogy, ahogyan az már lenni szokott, korai volt az örömmel, ami azóta rég örömmé vált. A TEKOM therm kft több fázisban végezte a szerelést, először a hőmérőket erősítette a radiátorokra, majd a csapokat cserélte ki. Ez a lakóknak természetesen mindjárt kétszeri otthonmaradásba került, de ez még korántsem minden. Amikor elérkezett a fűtés ideje, kiderült, hogy a csapcsere során olyan hanyag munkát végeztek, hogy kevés család úszta meg „szőnyegmosás” nélkül. Ujjab egynapi kötelező otthonulésébe került mindenkinek a saját érdekében, mire sikerült minden csavart jól behúzni, tömítést a helyére rakni, s végre beindulhatott a fűtés. A naivabbja azt hitte, ezzel efeledhetjük a dolgot, ám kiderült, hogy fűtés pedig nincs. A „csodacsapok” mutatók, szépen formatervezettek ugyan, de emellett olyan tökéletesen zárnak nyitott állapotban is, hogy teljesen hidegen tartják a radiátorok túlnyomó többségét. Ezen az állapoton semmiféle állíthatóság, csavargatás nem segít. Mit lehet ilyenkor tenni, mint újra hívti és várni a szerelőket, akik meg is jelennek és megállapítják, hogy a csap tényleg hibás, de sebj, kicserélik. A csapcsere követően kissé kételkedő kérdéseinkre közlik, ez már biztosan működik majd. Am az optimista szerelők távoztával már nem is annyira meglepetve tapasztaljuk, a radiátor megint hideg. Mergünk már az is felmerül bennünk, vajon nem a szomszédokban leszerelt használhatatlan csapot kaptuk-e meg? A miénk vajon kinél lel új otthonra? S miközben mennek a csapok vándorútra, mi a hideg radiátor mellett azon töprengünk, ezek után mennyit fogunk fizetni a fűtésért, mert ha valóban a tényleges meleg alapján számláznak, akkor még a TEKOM therm tartozik nekünk. Hogy a sok bosszúságot már ne is említsük... —nkz—

A bírósági tárgyalóteremben hallottuk

Pandúrból lett tolvaj

Régi mondás állítja, hogy a rablóból válik a legjobb pandúr, ám alábbi történetünkben ellenpéldát kell szolgáltatnunk erre a népi bölcsességre. Történt ugyanis, hogy ez év februárjában a Medmilk r.t. nagymeyeri üzemének őrsújfalusi telephelyéről lopást jelentettek a rendőrségnek. Mint kiderült, A. Juraj üzemrendész segédletével egy Avia tehérgépkocsira raktak fel különféle árut. A kérdéses tehérgépkocsi T. János komáromi, illetve T. László marcelházi fuvarozók gépkocsija volt. A rendőrségen az üzemrendész azt vallotta, hogy a fuvarozók nyújtottak neki segítséget a lopás véghezvitelénél. Így többek között nagyobb mennyiségű nerezcsövet, fa- és fémszerkezeteket, ventilátorokat, horganyzott csavarokat tulajdonítottak el. A kár több mint 15 ezer korona volt. Mindhármuk ellen megindult a rendőrségi eljárás (erről korábbi számunkban már hírt adtunk).

Az előzetes kihallgatást további vizsgálat követte, melynek során A. Juraj számára kellemetlen fordulatként kiderült, hogy a tehérfuvarozóknak semmi közük nem volt a lopáshoz. Igaz, az üzemrendész felfogadta őket egy hivatalos fuvarra, amelynek során öreg csöveket, rozsdás vasszerelvényeket szállítottak el a telephelyről. A megrendelő a szállítást annak rendje, s módja szerint

ki is fizette. Csak a lopás kiderülte után akarta a szállítók „nyakába varni” a cinkösséget, arra gondolva, hogy tettestársként majd a büntetés is egyenlő arányban oszlik meg. Idegességében — biztos, ami biztos alapon — mindkét fuvarozót megnevezte a szállításban való részvétel kapcsán. Az alaposabb vizsgálat során viszont kiderült, hogy az üzemrendész által megjelölt napon T. János saját testvérének Favorit gépkocsiját javította, amit több tanú is igazolt, s ráadásul mindez Szentpéteren, vagyis a bűncselekmény, színhelyétől több kilométerre történt. Kiderült az is, hogy a hivatalosan elszállított ócskavassal nincs is probléma, viszont egy másik Avia típusú tehérgépkocsival éppen A. Juraj vitte a nerezcsöveket és a többi értékes „szerzeményt” egy héttel később T. László udvarára, hogy később azt onnan hazafuvaroztassa.

A bíróságon A. Juraj beismerte, hogy védekezésül akarta a két tehérfuvarozót „belerángatni” az ügybe, s ezzel két ártatlan embernek szerzett jó pár álmatlan éjszakát, nem is szólva nevük beemerkeléséről. Beismerő vallomása, s tettének megbánása, valamint korábbi, büntetlen előéletje alapján a tolvajjait üzemrendészt másfél évi szabadságvesztésre ítélte a bíróság, amelyet két év időtartamra felfüggesztett.

NOVEMBER 18 - TÓL 24 - IG

KEDD

Budapest 1

5.30 Gazdatévé, 6.00 Napkelte, 9.00 Tízórai, 9.05 Anyagias világ (amer.), 9.30 Tízórai, 11.10 Váratlan utazás, 12.15 Telepakk, 14.25 Európai üzleti asszisztens, 14.50 Sorstársak, 15.05 Fűben-fában, 15.20 Repeta, 16.05 A kölcsönkapott Föld, 16.25 Topmodell (brazil), 16.55 Telis-televideó, 17.00 Dimenzió, 17.50 Életjel, 17.55 Katolikus krónika, 18.15 Üzlet, 18.30 Hogy is van ez?, 19.00 Esti mese, 19.13 Múzsza, 19.30 Híradó, 20.15 Jalna (francia-kanadai), 21.10 Stúdió 95, 22.00 Százéves a mozi

Budapest 2

16.35 Gyerekeknek, 16.50 Csillebérci örökmozgó, 17.05 Állatklinika a város szélén (német-cseh), 18.00 A körzeti stúdiók műsora, 18.45 Háló, 19.20 Magnum, 20.15 Zene, zene, zene, 21.10 Mindent vagy semmit!, 21.45 Híradó, 22.00 Objektív, 22.35 TS

Duna Tv

15.00 Nyelvtörz, 15.30 Edward és Mrs. Simpson (angol), 16.20 Ahogy kell, 16.35 Starting Business English, 17.00 Heléne és a fiúk (francia), 17.30 Mese, 18.00 Híradó, 18.15 Anyaföld, 20.00 Gazdakör, 20.45 Esti kérdés, 21.00 Híradó, 21.15 Purcell: Dido és Aeneas, 22.20 Román, 23.10 Színházi élet

Pozsony 1

14.15 Autósoknak, motorosoknak, 15.15 Amerikai magazin, 15.45 Egyházi műsor, 16.30 Kapcsolat stúdió, 17.30 Gyógyszer, 18.00 Szigorúan titkos küldetés, 18.25 Természetfilm, 19.00 Esti mese, 19.30 Híradó, 19.55 Sport, 22.00 Híradó, 22.35 Dokumentumfilm

Pozsony 2

16.50 Spanyol nyelvtan, 17.15 Kutyafajták, 18.00 Helyi hírek, 18.30 Esti mese, 18.40 Manuela, 19.30 Híradó, 20.05 Nixon (brit), 21.00 Kulturális revü, 21.35 Vállalkozóknak, 22.05 A hetedik pecsét (svéd)

Bécs 1

6.00 Fantasztikus történetek, 6.25 Confetti-tévé, 13.00 Confetti-tévé, 15.40 Az Enterprise űrhajó, 16.30 Baywatch, 17.10 Egy rém rendes család, 17.35 Aranylányok, 18.05 Dr. Quinn, 18.55 Cosby show, 19.30 Híradó, 20.15 A tízezer űreg völgye, 21.10 Ambulancia, 22.45 Iy, a méregkeverő (amer.), 0.20 Huhogók (francia)

Bécs 2

9.05 Schiejok, 10.05 Cordula (osztrák), 11.45 Légheláritók (amer.), 14.25 A papának szűksége van egy nőre (német), 15.10 Gyilkosság a hobbjá, 16.00 Schiejok, 17.05 Isten hozta Ausztriában!, 19.00 Ausztria ma, 19.30 Híradó, 20.15 Az X dossziék, 22.00 Híradó, 22.30 A színhely, 23.00 Phettberg-show, 23.50 A cigaretta és a kávé (amer.), 0.15 Robert Manholecoverman (amer.), 0.40 Stachoviak (német)

A Szlovák Rádió magyar adása

14.00 Hírek, 14.10 Angol nyelvtan, 14.20 Népzene, 14.30 Hazai tájakon, 15.00 Hírek, 15.05 Pavilon

SZERDA

Budapest 1

6.00 Napkelte, 9.00 Tízórai, 9.05 Anyagias világ (amer.), 11.10 Váratlan utazás, 15.20 Repeta, 16.05 Kaláka Folkfesztivál 1995, 16.25 Topmodell (brazil), 17.00 Kapcsolj be!, 17.40 Flóra Néni, 18.15 Üzlet, 18.30 Hogy is van ez?, 19.00 Esti mese, 19.13 Múzsza, 19.30 Híradó, 20.15 A legyőzhetetlen Angélique (francia-olasz-NSZK), 21.45 Kézirat, 22.30 A Hold asszonya (olasz)

Budapest 2

15.30 Civil kurázi, 16.00 Az éndzsongelkönyvem, 16.20 Horvát rajzfilm, 16.30 Kisfilmek a nagyvilágból, 18.00 Körzeti híradók, 18.13 Magyarország ma, 18.55 Root Európába megy (angol), 19.55 Mindent vagy semmit!, 20.25 Sport, 22.30 Objektív, 23.05 Kék percek, 23.10 Cinéma du Réel

Duna Tv

14.15 Szippancsok, 14.40 Dini, a kis dinoszaurusz, 14.50 A labdarúgás története, 16.10 A Forsyte Saga (angol), 17.00 Heléne és a fiúk, 17.30 Mese, 18.00 Híradó, 18.15 Hoppá (magyar), 19.45 Kocsmazene, 20.00 Régiók, 20.45 Esti kérdés, 21.00 Híradó, 21.15 Bocsáss meg, Madár-ijesztő! (orosz), 23.20 Sátorosünnep Jeruzsálemben

Pozsony 1

15.05 Deutsche Welle, 15.35 Sport, 16.05 Második hajózás Mimivel, 16.35 Gyerekeknek, 17.35 Idősek klubja, 18.05 Jennifer útja (ausztrál), 18.30 Az én Rivierám, 19.10 A főzésről, 19.30 Híradó, 20.10 Esély az életre (Damer.), 22.00 Híradó, 22.30 Könyvmagazin, 22.45 A világ a század közepén

Pozsony 2

17.00 Angol nyelvtan, 17.35 Az Addams család, 18.00 Helyi hírek, 18.30 Esti mese, 19.30 Híradó, 20.05 Szlovák dalénekesek, 20.20 Labdarúgás

Bécs 1

6.25 Ismétlések, 11.30 Columbo, 13.00 Confetti tévé, 15.40 Enterprise űrhajó, 16.30 Baywatch, 17.10 Egy rém rendes család, 17.35 Arany lányok, 18.05 Dr. Quinn, 19.00 Cosby show, 19.30 Híradó, 20.00 Sport, 0.05 A 44-es hold (amer.), 4.50 Bronk (amer.)

Bécs 2

9.05 Schiejok, 10.05 Esnapur tigrise (német), 11.45 Vidéki körkép, 13.10 Az ezer üreg völgye, 14.00 Jog a szerelemre, 14.25 A papának szűksége van egy nőre, 15.10 Gyilkosság a hobbjá, 17.05 Isten hozta Ausztriában, 19.30 Híradó, 20.15 Egy anya harca a fiáért (német), 22.00 Híradó, 23.00 A nürnbergi per, 23.45 Portréfilm

A Szlovák Rádió magyar adása

14.00 Hírek, 14.10 Anyanyelvünk, 14.15 Rock and roll, 14.30 Segítünk, 15.00 Hírek, 15.05 Pavilon

CSÜTÖRTÖK

Budapest 1

5.30 Gazdatévé, 5.50 Határtól határig, 6.00 Napkelte, 9.00 Tízórai, 9.05 Anyagias világ (amer.), 11.10 Happy Holiday, 14.55 Európai üzleti asszisztens, 15.20 Repeta, 16.05 Gubancok, 16.25 Topmodell, 17.00 Körző, 17.45 Palackposta, 18.05 Mint(a) NAT, 18.15 Üzlet, 18.30 Kép-játék, 19.00 Gyereksarok, 19.13 Múzsza, 19.30 Híradó, 20.15 Szomszédok, 20.50 Csalfa csábitások (kanadai), 22.25 Hitel, Világ, Stádium

Budapest 2

15.45 Mit ér az ember, ha vidéki?, 16.00 Repeta, 17.30 Kormányváró, 18.00 Körzeti híradók, 18.50 Kriminális, 19.25 Kojak (amer.), 20.20 Úton, 20.55 Útköz, 21.45 Híradó, 22.00 Objektív, 22.35 Labdarúgó-kupanap, 23.20 Sura és Proszvirnyak (szovjet)

Duna Tv

15.15 Bűnös vagyok! (magyar), 16.50 Tájak, fortélyok, asszonyok, 17.10 Heléne és a fiúk, 17.35 Mese, 18.00 Híradó, 18.15 A Forsyte Saga, 19.05 ...és csupa alázat, 20.00 Váltó, 20.45 Esti kérdés, 21.00 Híradó, 21.15 Arcok (amer.), 23.20 Starting Business English

Pozsony 1

14.40 Jégkorong, 15.05 Fialoknak, 15.30 Amerikai magazin, 16.00 Dokumentumfilm, 16.30 Kapcsolat stúdió, 17.30 Gyógyszerek, 17.45 Tévékaleidoszkóp, 18.00 Családi képek, 18.30 Turisztika, 19.00 Esti mese, 19.30 Híradó, 20.10 Dr. Quinn (amer.), 21.05 Örömet szerez, bámulatba ejt, elszomorít, 22.00 Híradó, 22.35 Hitel, 23.00 Film és videó

Pozsony 2

16.40 Spanyol nyelvtan, 17.05 Kutyafajták, 18.00 Helyi hírek, 18.30 Esti mese, 18.40 Manuela, 19.30 Híradó, 20.05 Riportfilm, 20.35 Egységünkről, 21.00 A Spanyol tér (olasz)

Bécs 1

11.30 A bosszú völgye (amer.), 13.00 Confetti-tévé, 15.40 Az Enterprise űrhajó, 16.30 Baywatch, 17.10 Egy rém rendes család, 17.35 Arany lányok, 18.05 Dr. Quinn, 18.55 Cosby show, 19.30 Híradó, 20.15 Rex felügyelő, 21.10 Éppen Chicago, 21.55 Kobra, 22.35 Arnyékvárosok (amer.), 0.15 Tiszta káosz (francia)

Bécs 2

9.05 Schiejok, 10.05 Egy anya harcol a fiáért (német), 11.40 Sport, 14.00 Országok és emberek, 14.25 Saját kockázatára, 15.10 Gyilkosság a hobbjá, 16.00 Schiejok, 17.05 Isten hozta Ausztriában!, 19.30 Híradó, 20.15 Ketten Ausztriában, 21.10 Ami Ausztriát érdekli, 22.00 Híradó, 22.30 Schilling, 23.00 Zaire: az utolsó fehérek, 0.05 A nagy fal

A Szlovák Rádió magyar adása

14.00 Hírek, 14.10 Helyesen szlovákul, 14.15 Filmzene, 14.30 Irodalmi mozaik, 15.00 Hírek, 15.05 Pavilon

PÉNTEK

Budapest 1

5.30 Gazdatévé, 6.00 Napkelte, 9.00 Tízórai, 9.05 Anyagias világ (amer.), 11.00 Dallas, 15.30 Úton, 16.10 Üzlet, 16.25 Topmodell, 17.00 Évgyűrűk, 17.30 Téka, 17.40 Ablak-melléklet, 18.00 Ablak, 19.00 Esti mese, 19.10 Múzsza, 19.30 Híradó, 20.15 Dallas, 21.10 Apropó, 22.15 A bolygó neve: Halál (amer.), 0.25 Michael és Randy

Budapest 2

12.00 Szieszta, 15.30 Alpok-Duna-Adria, 16.00 Magyarország ma, 16.30 Balaton, 17.00 I. S., 17.30 Rin-Tin-Tin (amer.), 18.00 Körzeti híradók, 18.20 Úrgammák, 18.45 Csizó, 18.55 Root Európába megy (angol), 19.50 Kérdezz! Felelek, 20.20 Ó, azok a csodálatos bohócok!, 21.05 Klip-mix, 21.20 Visszavész, 21.35 Képercek, 21.45 Híradó, 22.00 Objektív, 22.35 Focilezen, 22.50 Aréna

Duna Tv

14.15 A Pendragon-legenda (magyar), 15.50 Éliás, az udvari bolond, 16.00 Mozaikvilág, 16.10 Fejezetek a film történetéből, 17.00 Heléne és a fiúk, 17.25 Jelképtár, 17.30 Mese, 18.00 Híradó, 18.15 Ködös utak (francia), 19.45 Mesterművek, 20.00 Közép-Európai Magazin, 20.45 Esti kérdés, 21.00 Híradó, 21.15 A csúnya amerikai (amer.), 23.10 Tony Lakatos Quartet

Pozsony 1

15.50 Könyvmagazin, 16.05 A filmezésről, 16.25 Kicsinyek műsora, 17.10 Stefan Banic, 17.45 Beverly Hills 90210, 18.30 Az én Rivierám, 19.00 Esti mese, 19.10 Történelmi naptár, 19.30 Híradó, 20.10 Vetélkedő, 20.45 A mi ügyünkben, 20.55 A nagy férfi (olasz), 22.30 Híradó, 23.05 Twin Peaks

Pozsony 2

16.20 Német nyelvtan, 16.50 Adams család, 17.20 Egészségügy, 17.35 Labdarúgás, 18.00 Helyi hírek, 18.30 Esti mese, 20.05 Művészetről, 20.35 Donizetti: Rita, 21.35 Trezor, 22.10 Dosztojevskij: Az örök férj

Bécs 1

6.25 Ismétlések, 13.00 Confetti-tévé, 15.40 Az Enterprise űrhajó, 16.30 Baywatch, 17.10 Egy rém rendes család, 17.35 Arany lányok, 18.05 Dr. Quinn, 18.55 Cosby show, 19.30 Híradó, 20.15 Ikrek (amer.), 22.00 Labdarúgás, 22.10 Kampókéz (amer.), 23.40 Magányozás (amer.)

Bécs 2

9.05 Ismétlések, 10.05 Az indiai sír-émlék (német), 11.40 Ketten Ausztriában, 13.10 Ami Ausztriát érdekli, 14.00 Jog a szerelemre, 14.25 Saját kockázatára, 15.10 Gyilkosság a hobbjá, 16.00 Schiejok, 17.00 Híradó, 19.00 Tartományok ma, 19.30 Híradó, 20.15 Két férfi, egy eset, 21.15 Szia, doki bácsi!, 22.05 Híradó, 23.00 Tudomány, 23.30 A lélek gyógyító ereje, 0.15 A cukor (francia)

A Szlovák Rádió magyar adása

14.00 Hírek, 14.05 A rádió zene-archívumából, 14.30 Kamaszrádió, 15.00 Hírek, 15.05 Pavilon

Emlékezzünk régiekről

Komáromi daliák a XVI. században

(Folytatás az előző számból)

A kopja vasára kötött török levél magyarul így hangzik: „Isten veletek jó komáromi vitézek. Köszönetünk után magunk szolgálatát ajánljuk. Minket Nagy Alyának hívnak és Budán lakozunk. Im mi szűrtük a kopját a komáromi partba. A ki az ott lévő vitézek közül a kópját fölveszi, egy hónap alatt tudunkra adja. A nevét is írja meg a tatai várba, hogy tudjuk, ki vette légyön föl a bajt. Egyebekben mi Nagy Alya mind az ott levő uraknak, mint a vitézeknek fejenkint jó egészséget kívánván, szolgálatunkat ajánljuk. Isten vele-

tek komáromi vitézek.” Hogyan folyt le ez a párbaj, nem tudjuk. De mivel Deli Tódor a legelső komáromi vitézek egyike volt, föl kell tennünk, hogy ő volt a győztes. Ezt annál inkább elhihetjük, mivel Deli Tódor még sokáig jó egészségben harcolt a törökök ellen.

Gersei Petheő János komáromi főkapitánysága idején is történtek ilyen párbajok. Petheő jó szemmel nézte az ilyen viadalokat. Híjzen 1564-ben maga is bajt vívott. Ő maga jelentette ez ügyben, hogy Boldogasszony napján fog az ő halálos ellenségével megvívni. És erre a

nagy napra, az ő tisztességének a napjára, jó barátait is meghívta.

Hogy maguk a komáromi vitézek is sűrűn vitták a bajt a törökkel, az a Konstantinápolyba küldött követi utasításokból is kitűnik. Ezek az utasítások ugyanis panaszképpen emlegetik, hogy a török vitézek a komáromiakat untalan viadalra hívják. Az 1567. évben előterjesztett sérelmek is azt mondják, hogy az esztergomi törökök szüntelenül bajviadalra hívják a komáromiakat, s azt hangoztatják, hogy a budai baska megengedte nekik a bajviadalt. (Csász. és kir. házi udvari és állami levéltár, Turcica, 1567.) Ez az állítás valószínűnek látszik, mivel a török kihívólevelek folyton hangoztatják, hogy a párvialdok nem tekinthetők frigyötresnek. Az ilyeneket ugyanis a békeség idején is mindenkor megengedték. Iszah bég például 1586. február 24-én Majthényi László főkapitánynak a többi között ilyen választ tett: „Kegyelmed írja, hogy most nem illendő (t. i. bajviadal), mivel erős kötés alatt frigy vagyok. Ettől a frigy még nem bomol, sem várak nem vitatnak, sem városok nem dulatnak... Mert egyébkor is volt frigy a két fejedelem közt, de ezféle kevés dologért nem vettek sem menteségöt magoknak, hanem ugyan kiszolgáltatták a bajviadalt közöttük, az mely vitéz embernek azféle dolga esett. Ez okáért kérem kegyelmedöt, mint jó szomszédunkat, hogy kegyelmed készítse reá az vitelő Csegley Ferenczet, hogy az Deli Hasszán bajviadalok menjen véghöz egymás között. (u. o. Turcica: „Mi iszah bég az hatalmas török császár szandsák-béjje etc. Minden tisztelőre és böcsületre méltó vitéz úr és minékünk jó szomszéd barátunk, sok köszönetünknek utánna minden hozzánk illendő tisztességes jó dologból való barátságunk és jó szomszédásunkat ajánljuk kegyelmednek.”)

Ha néha egyik-másik török vagy magyar kapitány meglította is a viadalt, ez csak olyan szemfényvesztés volt, amivel a bécsi udvart igyekeztek tévútra vezetni.

Az 1578. évben Gimesi Forgách István kerülvén a komáromi magyar sereg élére, azontúl a viadalok és a portyázások még gyakoribbakká lettek. Forgách István ugyanis a leg-

veszettebb vívók közé tartozott s az embereivel együtt örökké a harcon törte a fejét. Nagy kár, hogy az alatta esett párvialdokról semmit sem jegyeztek föl. Pedig soknak kellett végbemenni, mivel Ernő főherceg két rendeletben is szigorúan meghagyta Forgáchnak, hogy tartózkodjék a viadaloktól, s hogy a vitézeit ne ösztökélje, ne buzdítsa harcra. (Nemzeti Múzeum: Forgách levéltár 1579. május 20. Maradj békeségben — írja Ernő főherceg — s tartsd magadat előbbi rendeletünkhöz.)

Úgy látszik, hogy Forgách nem sokat adott az ilyen rendeletekre, hiszen éppen akkor adott egyik vitézének engedélyt, hogy a híres Együb agát párvialdra hívja. A kihívás meg is történt, de Forgáchnak Esztergomba küldött hitlevele elveszett. Emiatt az esztergomi szandsákból a következő magyar levelet írta Forgáchnak: „Isten velünk! Adatott Esztergomban, kedden, 1579-ben. Én nagyságos Szinán bég köszönetem írom kegyelmednek, mint jó szomszéd barátomnak. Ezt akarom kegyelmednek tudtára adnom, hogy onnan Komáromból írt Együb (Ehgyüb) agának levelet valami rossz legény, hogy ő véle bajt vívjon, kirül minékünk semmi hírnök nem volt. Együb agának az tatai kapitánnyal, Rojzonbergvel (Rozenberg) volt akarata, hogy megvívjon. Az ő levelét is mai nap, ki keddek mondatik, adták énnekem. Ezt sem hozta paraszt ember, hanem a vitézek... Ez levélben azt mondja, hogy az kegyelmed hitlevelét is küldeté ide Együb agának, de biz azt nem hozták ide. Lásza kegyelmed, az illendő dolog-e ez, az kit cselekszenek: igen orozva levelet küldenek, senkinek semmi híre sincsen benne. Nem tudjuk, ha valakinek tanításából cselekszik ezt, vagy mint vagyok. Az bajviadal még eddig orozva nem lett sehol, hanem mind ti köztetek, mind miközöttünk, sok jámbor vitézeknek volt tudtára. Kegyelmed küldjön hát hitlevelet s mi Együb agát oda bocsátjuk, mihint az kegyelmed hitlevelét látjuk. Hadd vívjanak meg egymással. Mert Együb aga olyan vitézember, hogy itt Esztergomban talán mása sincsen. Ő töle (t. i. a komáromi legénytől) is meg nem fordítja az orczáját! (Forgách levéltár a Magyar Nemzeti Múzeumban).

Takács Sándor

Komárom a magyar népdalokban

(Folytatás az előző számból)

Komáromról szól ez a régi gúnyvers is:

Kuruc tanya

(1709. november — december)

4. Három híres Komáromok vagynak az országban,
Mindegyiknek elég jutott a külső jószágban;
De az egyik többet ivott, hihető a Vágban,
Mert a többit nem engedi élni szabadságban.

5. Rév-Komárom pogácsából vagyon felépitve,
A bástyái szalonnával vagynak erősítve.
A házak is mind tejföllel lévén fehérítve,
Semmi csoda, hogy így el van vára híresítve.

Mátrai Gábor, a magyar zenetörténeti kutatás kiváló alapvetője az 1859. évben Történeti, bibliai és gúnyos magyar énekek dallamai a XVI. századból című kiadványában közli ezt az 1709-ből eredő gúnyos dalt, melynek a 4. és az 5. strófája Komáromról szól. Dallamát és szövegét közli még Kún László: Legszebb népdalok és táncnóták c. könyvében, 70. oldal. 68. szám. A Csinom Palkó dallamára is lehet énekelni.

A gúnyos vers ötödik versszaka még előbb is ismeretes, mert amikor Tollius Jakab németalföldi tudós, egyetemi tanár, 1678-ban Komáromban jár, már említik ezt a gúnyos verset, de a negyedik sort így is énekeltek:

A Dunával kőfalai környél vannak véve!

Tollius Komáromról úgy ír, mintha paradicsomban járt volna, vidámság, jólét, zene, tánc és énekszó járta itt. A komáromi hajósokat vig és könnyelmű legényeknek festi, akik az adósságot adósságra csinálják. Jellemző a komáromi hajósokra ez a régi nóta:

Komáromi hajós: gyöngyöm...

Komáromi hajós: gyöngyöm...

Gyöngyömnek az ára:

Kéret engem egy hajós,

Hogy menjek hozzája!

Hej, Anyám a hajós:

Valamennyi mind adós,

Nem megyek hozzája!

(Dr. Baranyai József: Régi utazások Komárom vármegyében, 11. lap.)

Komárom 1849-iki kapitulációja is foglalkoztatja a névtelen, ismeretlen szerzőt, és a komáromi vár föladása után a Klapka induló dalamára nemsokára éneklé a nép:

Híres Komárom be van véve

Híres Komárom be van véve,

Klapka nagy hegygel el van küldve,

Klapka föladata, — Görgey eladta...

Egy, két aranyért a magyart eladta.

Görgeyt a nép sokáig árulónak tartotta és ezt ebben a dalban is kifejezésre juttatta. Csak a legújabb időben sikerült a történészeknek (akik hozzá hasonlórúek) Görgeyt „teljesen tisztázni” a magyar nép előtt.

A fenti dal ilyen változatban is előfordul:

Híres Komárom be van véve,

Klapka generál el van küldve.

Nem végzi már fényes útját,

Éljen sokáig Klapka generál!

(Folytatása következik)

Dr. Baranyai József

OLVASTA MÁR?

Kegyetlenség, brutalitás, a másság gyűlölete és eszelen üldözése — tragikusan aktuális, jóézésű ember számára elfogadhatatlan és mégis mindennapos valóságá vált fogalmak. Így válik újra szomorúan időszerűvé **Elie Wiesel Az eskü** című regénye, melyben egy kisváros pusztulását beszéli el, Kolházáét, valahonnan a Dnyeper és a Kárpátok közötti vidékről. Kolházából nem maradt más, mint egy marék hamu a vörösen izzó ég alján, mert lesöpörte a föld színéről a zabolátlan emberi ostobaság: egy pogrom, mely mindenkire lesújtott, őrzöngő támadóra és védtelen áldozatra egyaránt. A tragédiának egyetlen túlélője maradt csupán, Ázril, aki szemtanúként elmondhatná a történeteket, ő azonban nem beszélhet. Ugyanis a város zsidó közösségének szent örülte a pogrom előtt megeskette népét, hogy soha nem beszélék el végzetüket, mondván, az emlékezés csak örökkévalóvá teszi a zsidóság szenvedését. Ettől fogva Ázril, a túlélő élete azzal telik, hogy keres valakit, aki felmenti esküje alól, míg végre megleli egy öngyilkosjelölt személyében. Neki mondja el Kolházá tragédiáját, mert felismeri, hogy egy nép addig él, amíg ismeri és vállalja sorsát.

A szerző zsidóként a saját sorsán keresztül tapasztalta, mit jelent a másság üldözése. Tizenhat éves korában családjával együtt Buchenwaldba deportálták, s a szörnyű megpróbáltatásokat rokonságából egyedül ő élte túl. 1986-ban Nobel-békedíjjal tüntették ki. Az eskü az első magyar nyelven kiadott könyve.

-nkzs-

KÖSZÖNTŐ



November 21-én ünnepli 70. születésnapját a szeretett férj, édesapa, nagypapa és dédpapa

Gilik János.

E szép ünnep alkalmából további hosszú életet, jó egészséget, sok szerencsét és boldogságot kíván szerető felesége Jutka, három lánya, vejei, nyolc unokája, két unokamenye és két dédunokája.

A GÚTAI MŰVELŐDÉSI KÖZPONT MŰSORA

november 19. – Dráfi Mátyás önálló estje (18.00)
(zenés, verses összeállítás) 45 Sk
november 24. – Magányosok bálja (20.00 – 04.00) 50 Sk
DISCO – minden szombaton (20.00 – 02.00) 50 Sk
FITNESS – hétfőtől szombatig (8.00 – 20.00) 20 Sk
(kedd és szombat 8.00 – 13.00)
INTERSONIC – videokazetta-kölcsönzés (1 db 20 Sk)

MOZIMŰSOR

november 13., 14. – Amíg aludtál
november 20., 21. – A gyors és a halott (USA)
november 27., 28. – Az első lovag
Az előadások kezdete 18.30

FÉLHÍVÁS

A gútai VMK vezetősége tudatja a színjátszást kedvelő fiatalokkal, hogy a Jókai Színházzal karöltve színjátszó csoportot alakít. Jelentkezni lehet 1995. december 1-ig a gútai VMK-ban. Szeretettel várunk minden 15 éven felüli érdeklődőt. Bővebb felvilágosítással a 941 065-ös telefonszámon szolgálunk.

Ak zavoláte ihneď na číslo 00972 5657 0487, naša lovenská modelka vás privedie do extázy našou sexlinkou.



Objednávká predplatného časopisu Tabu

Meno a priezvisko:
Adresa
Žiadam predplatné:
1. polročné (6 čísiel): 90 Sk
2. ročné (12 čísiel): 180 Sk

..... podpis
Objednávky posielať na adresu:
Polypress, P. O. Box 62,
852 99 Bratislava V.

Szeretettel várja Önt a gútai **Baby shop**
(az új adóhivatal mellett) mely gazdag választékban kínálja téli gyermekruházati cikkéit.
500 korona feletti vásárlásnál 5% árkedvezményt adunk!

MEGEMLÉKEZÉS

November 22-én volt egy éve, hogy 68 éves korában örökre távozott szeretettel köréből

Baják Lászlóné, szül. Gyurcsovics Ilona. Akik ismerték és szerették, szenteljenek emlékének egy néma pillanatot ezen a szomorú első évfordulón. Emlékét őrző férje és családja

Apróhirdetés

- **Eladó** hordozható pléhgarázs. Telefonszám: 0819/602 00.
- **Hľadáme ľudí rôzneho pracovného zamerania na prácu v Maďarsku.** Nadštandardné odmeny. Tel.: 0819/619 09 do 15. hod.
- **Práca na doma.** Telefón: 0819/629 75 (do 16.00 hod.).
- **Cseh és szlovák részvényeket vásárolok aktuális börzei árfolyamon** (Cseh részvények esetében minimális árfolyam megszabása lehetséges). Telefonszám: 0819/942 273.
- **Eladó** háromszobás, összkomfortos, kertés családi ház Komáromban. Telefonszám: 0819/62628.
- **Eladó** Gútán emeletes, kertés családi ház a Pozsonyi utca 44. szám alatt. Megfelel két család részére is. Érdeklődni lehet a helyszínen Polgár Lászlónál, vagy a 0819/941 355-ös telefonszámon.
- **Eladó** nagyobb, kertés családi ház az Erzsébet-sziget elején. Építkezés is lehetséges. Érdeklődni lehet a 25 92-es komáromi telefonszámon.
- **Vágfüzesen** eladó 3-szobás, régebbi családi ház nagy kerttel. Kertészkedésre is alkalmas. Lakás szükséges Gútán, vagy Komáromban. Érdeklődni lehet a helyszínen egész nap. Cím: Tóth István, Vrbová nad Váhom 166.
- **Eladó** 2-szobás családi ház 10-ás kerttel Keszegfalván. Érdeklődni lehet Keszegfalván, a Tag utca 396. sz. alatt.
- **Eladó** 2 db lovaskocsi és lószerszám. Ár megegyezés szerint. Telefonszám (szombaton): 0818/2448
- **Érsekújváran** eladó 4-szobás lakás négyes házban, külön garázs, kamra, mosókonyha, kert üvegházzal (850 ezer koronáért). Telefonszám: 0817/551 29.
- **Kiadó** 25 négyzetméteres komplett üzlethelyiség + raktárhelyiség. Érdeklődni lehet Gútán, a Podhajska 85. szám alatt.
- **Eladó** 2-szobás családi ház 10-ás telekkel Ifjúságfalván, a Fučík utca 101. szám alatt. Érdeklődni lehet a 0817/941 36-os telefonszámon vagy pedig a helyszínen.
- **Eladó** fólia, vagy üvegház fűtésére alkalmas 2 db 3 méteres és 2 db 4 méteres Regiszter fűtést gázkazánal együtt. Külön is megvásárolható olcsón. Telefonszám: 942 405, cím: Lipová 2, Gúta.
- **Eladó** Fiat 125 P 1500 ccm alkatrésznek. Ár 5 000 Sk. Telefonszám: 942 426. Cím: Lipová 3, Gúta.
- **Predám lacno** rôzne staršie nábytky aj po častiach (váfandu, obývačku, kreslá). Vhodné aj do detskej izby. Telefón: 0819/941 841 (po 17.00 hod.).
- **Eladó** Š 1203-as. Ár 18 000 Sk. Érdeklődni lehet Gútán, a Školská 57/54. szám alatt.
- **Eladó** 8x36 méteres horganyzott csőből készült fóliakonstrukció. Ár megegyezés szerint. Cím: Szlatki Géza, Császa 67, Gúta.
- **Eladó** marógép felszereléssel együtt, külön is megvásárolható. Befogófej – 315/3, illetve elcserélhető kisebbre, továbbá körfűrész fára. Érdeklődni lehet a 0819/942 713.
- **Eladó** kitűnő állapotban lévő Š Rapid 130, gyártási év: 1986. Telefonszám: 0819/55 361 (munkaidő alatt).
- **Eladók** Fiat 850-hez új és kevésbé használt alkatrészek nagy választékban. Telefonszám: 0819/647 47.
- **Eladó** MZ 150-es motorke-rek-pár (gy. év 1990) tökéletes állapotban. Telefonszám: 0819/53 464.
- **Eladó** kétszövű 16-os vadászpuska. Ár megegyezés szerint. Telefonszám: 0819/941 583.
- **Különleges bull-terrier-kölykök eladók.** Apa Staffords-hire típusú, anya angol típusú bull-terrier. Cím: Agátová 75, Gúta.
- **Eladó** 2-éves németjuhász kankutya. Őrzésre is alkalmas. Telefonszám: 941 082 (18 óra után).
- **Vennék** Lada 2104, 2105, 2107, illetve Samara személygépkocsit (max. öt éves). Cím: K. C. Plútó, Gútsky rad 3, Komárno, telefonszám: 636 84, 625 03 (este).

"STK"-RA VÁR A GÉPKOCSIJA?

Felkészítjük és levizsgáztatjuk autóját, elvégezzük a motor és a karosszéria főjavításait

HOL? A Komáromi Gépipari Szakközépiskola mögötti műhelyünkben!

METAL
KOMÁRNO
TEL.: 0819/63 724



GRATULÁLUNK

Névnapjukon szeretettel
köszöntjük

november 18-án *Jenő*
november 19-én *Erzsébet*
november 20-án *Jolán*
november 21-én *Olivér*
november 22-én *Cecília*
november 23-án *Kelemen*
november 24-én *Emma*
nevű kedves olvasóinkat,
valamint mindazokat, akik
ezen a héten ünneplik szüle-
tésnapjukat.

HÁZASSZGOT KÖTÖTTEK

Komáromban: Jürgen Fried-
helm Dorn és Szabó Mónika
Gútán: Pálffy László és Lévai
Renáta

ÚJSZÜLÖTTEK

A komáromi kórházban szü-
lettek: a gútai Szomolai Tibor,
a komáromi Jakab Csaba, a bú-
csi Barton Péter, a gútai Fekete
Eduárd, a gútai Mendán Roma-
na, az őrsújfalusi Bugyi Attila,
a marcelházai Téglás Péter, a
gútai Zsolnai Mária, a bogyai
Rehling Dávid, az őrsújfalusi
Csatlós István, a gútai Juhász
Ádám, a komáromi Rafael Dá-
vid, a lakszakállasi Pasztorek
Andrea, a komáromi Šoóky Mi-
roslav, a dunamocsi Búcsi Já-
nos, a komáromi Jurčin Máté,
a perbeti Ferusz Martina, a ko-
máromi Szokola Flóra, a szent-
péteri Sárközi Andrea, a pathi
Takács Roland, a vágbeszter-
cei Karcól Milan, a komáromi
Konyári Kristóf, az újgyallai
Hamran Ivana, a madári Giňa
Norbert és a garamkövesdi Ma-
gyar Bence.

HALÁLOZÁS

Az elmúlt napokban örökre
távoztak sorainkból: a komá-
romi Paál Gyula (78 éves), a
csicsói Fél Géza (72 éves), a
komáromi Csiba Éva (44 éves),
az érsekújvári Lévárdi Zoltán
(27 éves), a gútai Gyurica Já-
nos (83 éves), a búcsi Vasas
Adrianna (19 éves), a gútai
Tóth Miklós (72 éves), a komá-
romi Szabó Ernő (79 éves), a
gútai Forró Imre (63 éves) és a
csallóközarányosi Pivko József
(64 éves). Emléküket megőriz-
zük!

Köszönjük,
hogy
megvásárolta
lapunkat
és gyarapította a
Dunatáj
olvasóinak sorait!

LABDARÚGÁS

Lakszakállas őszi bajnok

Öt győzelemmel, négy döntet-
lenel és csupán egy vereséggel
a lakszakállasi labdarúgók telel-

nek át a járási III. osztályú baj-
nokság táblázatának élén, meg-
előzve a gútai tartalékcsoportot és
Dunamocscs együttesét.

Az 1995–1996-os évi járási III.

osztályú bajnokság táblázata az
őszi küzdelmek után:

A bajnokság állása

Lakszakállas	105	4	1	30:20	19
Gúta B	105	2	3	24:19	17
Dunamocscs	105	1	4	38:21	16
Ekel	105	1	4	27:15	16
Dunaradvány	104	4	2	25:17	16
Bogya-Gellér	104	3	3	21:21	15
Megyercs	105	0	5	22:24	15
Virt	103	3	4	24:21	12
Tany	103	3	4	10:23	12
Ijúságfalva	103	0	7	12:25	9
Kolozsnéma	102	1	7	11:38	7

Diákbajnokság

A 8–14 éves labdarúgó re-
ményeségek kétszoros bajnok-
sága is befejeződött. A keleti cso-
portban Ógyalla, a nyugatiban
pedig a Komáromi Femina lett az
első.

Az őszi bajnokság végső tá-
blázata:

Keleti csoport:

Ógyalla	8	7	1	0	48: 6	22
Ímely	8	7	0	1	51:13	21
Bátorkeszi	8	6	1	1	52: 6	19
Újgyalla	8	4	1	3	21:24	13
Path	8	4	0	4	39:29	12
Szentpéter	8	3	0	5	27:21	9
Hetény	8	2	1	5	31:30	7
Karva	8	1	0	7	8:73	3
Búcs	8	0	0	8	4:79	0

Nyugati csoport:

Femina	8	8	0	0	88: 1	24
Naszvad	8	6	1	1	19: 6	19
Nemesócsa	8	6	0	2	51:18	18
Csallóközarányos	8	5	1	2	19:11	16
Füss	8	3	0	5	18:26	9
Bogya+Gellér	8	2	1	5	13:23	7
Euroobuv	8	2	0	6	6:29	6
Keszegfalva	8	1	1	6	9:35	4
Kolozsnéma	8	1	0	7	6:80	3

Hús és hústermékek
csomagolására alkalmas

CSOMAGOLÓPAPÍRT FORGALMAZUNK,
(pergamenová náhrada)

illetve más csomagolópapírt kínálunk,
melyeket kívánságra kellő méretre vágunk.

Tlaciarne ULSA KAMENIČNÁ, Vízvár 238

DPH - fizetők vagyunk !

DONAZ v.o.s
OBCHODNÁ 12
963 01 KRUPINA

Ponúkame
teplovzdušné pece
na spaľovanie
menej hodnotných palív
výkonovej rady 40, 70, 100 kW

Alacsonyabb fűtőértékű
tüzelőanyagok égetésére
alkalmas kemencét
ajánlunk 40, 70, 100 kW
teljesítménnyel

Kontakt: Fegyves, Bvóc
Tel./Fax: 0856/214 22

Dunatáj

Hirdetőirodánk címe: Linda baby centrum, Győri utca 31., 946 03 Kolárovo. Telefon és üzenerőgztítő 0819/60241. Előfizetési díj egész évre 156 korona, félévre 78 korona. Előfizetéseket elfogad minden lapkézbesítő és postahivatal. Kéziratokat nem őrzünk meg és nem küldünk vissza. Szedés és tördelés DANUBIUS–press. Nyomja a Keszegfalvai LLSA Nyomdaüzem. Terjeszti a Postai Hírlapszolgálat és az UNITOP.

Regisztrációs szám: MK 190/90.
Nemzetközi indexszám: 492 11.

Dél-Komáromban
a Thermál fürdővel
szemben minőségi
ÚJBOROK
kaphatók üvegben
vagy kannában

Ezerjő 63 Ft/l
Olasz rizling 64 Ft/l
Muskotályos 66 Ft/l
Kékfrankos 70 Ft/l

Nyitva:
minden nap
8-tól 19 óráig